8 кл.                                  Обобщающий урок по теме
 «Изменения агрегатного состояния вещества» (слайд 1)
Цели урока: 
Образовательная: закрепить знания, умения, навыки, полученные при изучении темы; повторить способы решения задач, используя  графики тепловых процессов; объяснить результаты экспериментальных задач; научиться объяснять качественные задачи; повторить основные формулы по данной теме.
Развивающая: совершенствовать навыки самостоятельной работы, активизировать мышление школьников, умение самостоятельно формулировать выводы, развивать речь;
Воспитательная: развитие познавательного интереса к предмету, развитие чувства взаимопонимания и взаимопомощи в процессе совместного решения задач.
Ход урока.
I. Организационный момент
Эпиграфом к нашему уроку послужит   античный афоризм:                                 «Незнающие пусть научатся,  а знающие пусть вспомнят ещё раз» (слайд 2)
         Сообщение темы и цели урока.
1. Повторение. 
1) Составить схему тепловых процессов с помощью карточек. 
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2) Установить соответствие между физическими величинами, их обозначением, единицами измерения (указать стрелками)
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3) Начертить график тепловых  процессов  (Карточка: кусок свинца, взятого при температуре 200С,  нагрели до температуры плавления, расплавили, жидкий свинец нагрели до кипения, затем всю массу свинца  охладили до 200С)
4) Записать формулы, по которым можно рассчитать количество теплоты при нагревании, плавлении, парообразовании, выделившееся при сгорании.


II. Объяснение результатов выполнения экспериментальных задач.
1) (слайд 3) Будет ли кипеть вода в стакане, плавающем в сосуде, в котором кипит вода? (не будет, т.к. для кипения необходим приток энергии. Температура обоих сосудов 1000С, поэтому передача энергии от внешнего сосуда во внутренний не происходит.)
2) (слайд 4) Почему сосуд, в котором перемешивали снег с солью, примерзает к деревянной поверхности? (Снег в сосуде начнёт таять за счёт поглощения тепла из окружающей среды: от воздуха в комнате, от воды на деревянной поверхности и т. д. Вследствие того, что в первую очередь тепло отбирается от воды, вода превращается в лёд. Сосуд даже примерзает к доске.)                                                                                                       Дополнительный вопрос: с какой целью проезжую часть, покрытую снегом, посыпают солью? (снег, взаимодействуя с солью, образует раствор соли в воде, температура замерзания которого ниже температуры воздуха.)                      
Еще это явление применяли в средние века для изготовления и хранения  мороженного. Бочку со снегом и солью применяли, как морозильник.
3) (слайд 5) Почету понижается температура на термометре, если его обмотать ваткой, смоченной спиртом? (происходит процесс испарение спирта, что сопровождается понижением температуры)
4) (слайд 6)  Как с помощью нитки  вытащить кубик льда из стакана с водой, не замочив рук? (положить нитку на лед, посыпать солью, подождать немного, вытащить)
III. Решение качественных задач.  (слайд 7)
1) (слайд8) Свежеиспеченный хлеб весит больше, чем тот же хлеб, но остывший. Почему? (с поверхности свежеиспеченного хлеба испаряется вода, в результате вес уменьшается.)
2) (слайд 9)  С какой целью разрезают на части картофель, яблоки и другие овощи и фрукты, предназначенные для сушки? (увеличивается площадь испарения)
3) (слайд 9) Когда нам жарко, мы обмахиваемся листом бумаги или рукой. Почему при  этом ощущаем прохладу? (движение воздуха увеличивает испарение с поверхности кожи, что приводит к охлаждению)
4) (слайд 10) Почему в сильную жару собака высовывает язык? (с поверхности языка происходит испарение, что способствует понижению температуры)
5) (слайд 10) Почему вспотевшему человеку не рекомендуется выходить на сухой и холодный воздух? (в сухом воздухе происходит интенсивное испарение влаги с тела человека, что может привести к переохлаждению)
6) (слайд 11) Почему огонь ослабевает, если на него вылить воду? (испарение воды приводит к понижению температуры горящего дерева настолько, что процесс горения прекращается. Пар обволакивает горящее тело и прекращает доступ кислорода к нему)
7) (слайд 11) Почему перед дождем ласточки низко летают? (перед дождем влажность воздуха увеличивается, крылья насекомых покрываются мелкими капельками воды и тяжелеют. Поэтому насекомые опускаются вниз, а следом и птицы, питающиеся ими)
8) (слайд 12) Почему вовремя снегопада температура воздуха обычно повышается? (образование кристалликов льда - снежинок сопровождается выделением тепла)

IV. Решение задач.  (слайд 13)
(Сначала нужно рассмотреть,  проанализировать решение задач. Учащиеся читают задачу, показывают карточку с формулой, по которой нужно рассчитать задачу, на доске построить график, соответствующий тепловому процессу)
1) (слайд 14) В Алмазном фонде Кремля хранится золотой самородок «Лошадиная голова». Какова масса самородка, если для его полного расплавления потребовалось бы 938 кДж тепла? Удельная теплота плавления 0,65*105 Дж/кг, температура плавления золота 10640С. (1 балл)                                                Ответ: 14,43 кг.
2) (слайд 15) Русский мастер Чохов в XVII в. отлил колокол массой 35 т. Какое количество теплоты потребовалось для приготовления расплава, если начальная температура металла была 20 °С? Удельная теплоемкость сплава 0,4 кДж/(кг • 0С), температура плавления 1100 °С, удельная теплота плавления 213 кДж/кг. (3 балла)                                                                         Ответ: 7,47*109Дж
3) (слайд 16)  Какое количество теплоты необходимо затратить полярникам, чтобы изо льда массой 2 кг, взятого при температуре -400С, получить воду при 1000С.             (4 балла)    Ответ: 1,588МДж
4) (слайд 17) Сколько льда, взятого при температуре 00С, расплавится, если ему сообщить такое количество теплоты, которое выделится при конденсации водяного пара, масса которого равна 8 кг, а температура равна 1000С, при нормальном атмосферном давлении? (5 баллов)                 Ответ: 54,1кг

V. Задание на дом: повторить п. 13,16, 19,22  (слайд 18)
VI. Итог урока.                                                                                                         Опрос: к знающим или незнающим себя относите? Научились ли чему-нибудь?
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